

## Сага об 11 миллиардах | Une saga à 11 milliards

Автор: Всеволод Бернштейн, [Цуг](#) , 16.02.2009.



© gazprom

Российско-украинский газовый спор публично объявлен разрешенным, однако в действительности это не совсем так. Остается неясной судьба 11 миллиардов кубометров газа, принадлежащих швейцарской компании RosUkrEnergo, и эта неопределенность чревата серьезными последствиями для украинской экономики.

La crise du gaz n'est toujours pas complètement résolue. Cette incertitude influence largement l'économie ukrainienne.

Une saga à 11 milliards

С недавних пор украинский язык обогатился новым ругательным словом – «росукрэнерго». Если человека хотят оскорбить, то его или его ближайших родственников объявляют причастными к компании RosUkrEnergo (RUE). На состоявшемся на прошлой неделе заседании Совета Безопасности Юлия Тимошенко в очередной раз обвинила Виктора Ющенко в лоббировании интересов RUE и этим буквально вывела его из себя. «Мне это надоело. Я не занимался вашим вонючим газом ни одного дня в своей жизни!» - воскликнул Президент Украины. После заседания Юлия Тимошенко провела короткий брифинг с журналистами, на котором заявила, что Совет Безопасности и Президент Ющенко собираются вернуть «коррупцированного посредника» в газовые схемы, а также отдать RUE "честно купленные Украиной" 11 миллиардов кубометров газа, хранящиеся в подземных

хранилищах.

Эта цифра – 11 миллиардов - очень часто фигурирует в новостных сводках, касающихся российско-украинских отношений. Мы обратились в офис RosUkrEnergo в Цуге с просьбой разъяснить, что это за газ, кто и у кого его «честно купил».

Представитель компании Андрей Кнутов представил нам видение ситуации с точки зрения RosUkrEnergo. Никто этот газ не покупал, заверил господин Кнутов, по документам этот газ по-прежнему принадлежит RUE, украинская сторона не может предоставить ни одного документа, подтверждающего обратное.

Юлия Тимошенко считает этот газ "честно купленным" на основании требования по долгам RUE, которое Газпром продал компании Нафтогаз Украина. Ситуация с долгами действительно выглядит непростой. Нафтогаз должен RUE около 600 миллионов долларов, эта непогашенная задолженность стала в свое время причиной обращения RUE в Стокгольмский арбитраж. Одновременно RUE должна была Газпрому 1.7 миллиарда долларов. Газпром переуступил эти долговые обязательства Нафтогазу в счет платы за транзит. По сути, это означает, что теперь RUE должна Нафтогазу 1.7 миллиарда минус 600 миллионов, получается примерно 1.1 миллиард долларов. Наличие этого долга позволяет Юлии Тимошенко считать газ, хранящийся в подземных хранилищах "честно купленным". Однако хозяин газа, RUE, с этим не согласен. 11 миллиардов кубометров газа в 1.1 миллиард долларов не переводятся автоматически. Стоит этот газ гораздо больше (по некоторым оценкам до 4 миллиардов долларов), да и вообще, это делается, как минимум, путем согласований. Однако ни от Нафтогаза, ни от правительства Украины в RUE не поступало никаких официальных обращений.

Украинская сторона отказывается от любых переговоров, и уже пытается распоряжаться этим газом, как собственным. Напористость украинского премьера стоила карьеры главе Таможенной службы Украины Хорошковскому. Господин Хорошковский наложил запрет на изъятие газа из хранилищ, так как он был закачан туда как транзитный, без уплаты пошлин, растаможить его по закону имеет право только формальный владелец - RUE, а Нафтогаз сделать этого не может, поскольку не имеет никаких документов на владение газом. В конце января господин Хорошковский был снят с должности.

11 миллиардов кубометров газа - не пустячок. В украинской экономике они могут сыграть роковую роль. Юлия Тимошенко подписала контракт с Газпромом на условиях, которые можно считать приемлемыми для Украины только с двумя оговорками. Первое - цена на газ через несколько месяцев резко упадет, и второе - эти несколько месяцев Украина минимизирует закупки газа в России, потому что будет использовать те самые 11 миллиардов кубометров, которые находятся на ее территории и все еще принадлежат RUE. Если Украина не получит доступа к этому газу, последствия для экономики могут быть самыми плачевными, вплоть до дефолта.

Само существование «проблемы 11 миллиардов» трудно поддается объяснению. Юлии Тимошенко и Нафтогазу удалось найти общий язык с руководством московского офиса Газпрома, а с людьми из офиса в Цуге никак не получается. Хотя, казалось бы, какая разница, если RUE наполовину принадлежит Газпрому? Может быть, этому препятствует господин Фирташ, владеющий 45% акций? На вопрос, есть ли разногласия среди акционеров RUE, господин Кнутов ответил отрицательно - никаких разногласий, акционеры занимают консолидированную позицию. В таком случае, эта консолидированная позиция не может противоречить интересам главного акционера - Газпрома, с которым Юлия Тимошенко вроде бы обо всем уже договорилась. Такой вот парадокс.

У швейцарских директоров RUE, господ Хауссманна и Баумгартнера, позиция украинской стороны, по словам Андрея Кнутова, вызывает искреннее недоумение. Отказ от переговоров, попытки захвата чужого имущества, бесконечные взаимные обвинения в коррумпированности - так здесь вести дела не привыкли.

Похоже, газовую войну поторопились объявить законченной.

[ЭКОНОМИКА](#)

---

**Source URL:** <http://www.nashgazeta.ch/news/economie/saga-ob-11-milliardah>